

重庆:传承红色基因助力巴渝新发展

□本报全媒体记者 张博
通讯员 李文卿

针对隐于密林的烈士墓开展公益诉讼“回头看”,见证铁道兵曾经的荣光;深入枢纽一线开展跨区域视察,护航西部陆海新通道建设发展;推动数字检察应用正式上线,打通诉讼权利保障的“最后一公里”……2025年,重庆代表团深入检察履职一线,聚焦红色资源保护、数字检察改革、未成年人权益保护及法治化营商环境建设等领域,与检察机关同频共振,将人民群众的所思所盼转化为推动检察工作高质量发展的生动实践。

“逢山凿路、遇水架桥,铁道兵前无险阻。”2025年3月27日,在重庆市北碚区金刚碑烈士墓前,受邀参加“回头看”活动的全国人大代表傅国涛,看着修缮一新的烈士墓,感慨万千。

时间回到2024年初,北碚区检察院接到缙云山金刚碑古村落烈士墓群年久失修的线索后,迅速成立办案组开展调查,核实出11位为修建襄渝铁路牺牲的铁道兵烈士信息,推动落实20万元专项修缮资金,完成墓群修缮,并联合相关单位发起“为烈士寻亲”活动。

守护不止于此。彭水县检察院针对革命文物因产权人无力修缮、面临损毁风险的问题,依法制发公益诉讼检察建议,督促主管部门落实整改。如今,红三军红七师机炮连一排驻地遗址等革命文物不仅得到了科学修缮,还实现了“一物一码”精准管理。

“红色资源是不可再生的宝贵财富。”全国人大代表王海霞在视察中建议,检察机关在办好个案的同时,要加大类案办理力度,力争将红色旧址建成研学基地,让红色基因代代相传。

从守护烈士荣光到保护革命文物,这正是重庆代表团通过履职助力重庆检察工作提质增效的生动写照。

“民之所盼,法之所向。”如何利用科技手段强化诉讼参与人权利保障,也是代表们关注

的焦点。2025年10月,19名全国及市人大代表走进渝中区检察院,共同见证“检护诉权”应用正式上线。该应用依托数字化平台,打破了渝中区政法单位间的信息壁垒,实现了全天候、全覆盖、全流程的“指尖上的权利保障”。

“‘检护诉权’应用促进矛盾风险实质性化解,还将法律效果落到了实处。”座谈会上,全国人大代表张尧给予肯定。

傅国涛代表建议,进一步完善案件程序性信息公开机制,加强与执法司法机关合作配合,加强对弱势群体的权益保护。

未成年人保护工作同样让代表们牵挂了。“检察机关用孩子们易懂的方式送达上门,‘渝检故事汇’既温暖又有力量。”全国人大代表龚定玲表示。

2025年11月,19名两级人大代表齐聚开州区检察院开展“三峡童行·共护未来”主题视察活动。活动中,代表们实地视察了未成年人检察办案区和“家庭成长环境风险防控一件事”应用运行情况。据悉,该应用不仅能整合家庭风险线索,还能实现多跨协同、闭环处置,目前已成为基层未成年人保护的重要抓手。

全国人大代表傅山祥则关注到基层治理工作,他建议检察机关为基层社区工作人员提供更多指导培训,助力网格员将风险化解在萌芽状态。

2025年12月,龚定玲、傅山祥、黄大勇等多位全国人大代表受邀赴沙坪坝区开展跨辖区视察工作,实地调研检察机关服务西部陆海新通道建设情况。在西部陆海新通道重庆无水港和国际法务区检察服务中心,代表们看到了检察机关将服务窗口前移至枢纽一线的务实举措。黄大勇代表建议,检察机关进一步与企业建立常态化沟通机制,针对不同产业特点制定差异化法治服务清单,为涉外企业提供法律风险指引。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。重庆代表团始终以高质量履职助推检察工作高质效发展,为谱写中国式现代化重庆篇章贡献智慧和力量。

2025年12月23日至24日,重庆市沙坪坝区检察院组织开展“服务保障市场化、法治化、国际化一流营商环境建设”代表视察活动。图为全国人大代表、市人大代表参观西部陆海新通道国际法务区检察服务中心。

代表寄语

全国人大代表、重庆市巫山县竹贤乡下庄村党支部书记 毛相林:

随着乡村特色产业、乡村旅游业的红火发展,村民们在合作社运营、农产品销售、网络合同、小额信贷等方面遇到的法律问题也逐渐增多。希望检察机关能持续深入乡村一线,针对不同群体,如产业带头人、电商从业者、返乡创业青年提供差异化的普法指导。同时,聚焦产业发展、生态保护、乡村治理等领域的法律需求,进一步创新普法形式,帮助村民提升法律意识和风险防范能力,为乡村振兴提供坚实保障。

全国人大代表、重庆乌江画廊旅游开发有限公司阿依河分公司接待中心经理 张尧:

在履责调研中,我了解到,因各单位部门间存在信息壁垒等原因,有服刑人员违规领取养老金的现象,造成国有资产流失。检察机关依托大数据法律监督模型,精准发现违规线索,并通过向有关部门发出社会治理检察建议推动整改,不仅追回了被违规领取的养老金,更促进了部门间数据共享与长效监管机制建设。希望检察机关持续深化大数据法律监督,推动构建更完善的社会保险协同治理体系,切实守护好国家利益与人民群众的切身利益。

全国人大代表、重庆百货大楼股份有限公司沙坪商场品类销售一部资深主管 龚定玲:

近年来,重庆市检察机关持续推进习近平法治思想的检察实践,将“高质效办好每一个案件”作为履职办案的基本价值追求,为维护社会稳定、守护公平正义注入了强劲动能。希望检察机关能持续深化刑罚执行监督工作,进一步完善“派驻+巡回+科技”监督机制,让刑罚执行监督的专业性、实效性得到显著提升,促进依法全面助力平安重庆建设。

全国人大代表、重庆市出租汽车有限责任公司第二分公司驾驶员 殷其龙:

检察机关作为法律监督机关,是城市现代化治理的重要参与者。希望检察机关立足职能定位,找准服务大局的切入点和着力点,聚焦食品药品安全、优化法治化营商环境、特定群体权益保护等民生关切,以高质效办案破解城市现代化治理的痛点堵点,以跨部门协作凝聚共治合力,以数字赋能提升治理效能,在矛盾纠纷化解、执法监督实效提升等方面主动作为,为城市现代化治理筑牢法治屏障。

全国人大代表,重庆市万州区五桥街道香炉山社区党总支书记、居委会主任 傅山祥:

作为一名长期扎根基层的社区工作者,我深切感受到,当前未成年人成长环境日趋复杂,破解网络空间治理、心理健康疏导、留守儿童关爱等问题,需要更系统、更专业的法治保障。我期盼检察机关能持续深化未成年人保护工作,为不同年龄、不同境遇的儿童量身定制普法内容,也希望未检工作能更深度地融入基层社会治理网络,加强与社区、学校、家庭的常态化联动,构建全社会共同参与的未成年人保护大格局。

全国人大代表、重庆安保集团有限责任公司项目部副经理 黄大勇:

2025年以来,检察机关为西部陆海新通道法治化营商环境建设注入了强劲动能,让我们在拓展市场时底气更足。我建议检察机关持续深化跨区域协作,进一步完善通道沿线法治服务网络,推动沿线区域规则衔接与协同发展,为各类市场主体营造稳定、透明、可预期的法治化营商环境,让沿线企业在双向互济的开放格局中稳步前行、茁壮成长。

全国人大代表、中国船舶集团有限公司首席技师、重庆红江机械有限责任公司加工中心特级技师 傅国涛:

2025年,我和检察官一起走进社区矫正中心,和处在迷途的孩子们面对面谈心。我鼓励他们不要放弃未来,珍惜改正机会,带着对未来的信心重回社会。我还结合自己30多年的工作体会,给全区社区矫正对象讲课,引导他们遵守法律法规,规范规矩在心里。通过这些活动,我深深感受到,刑罚执行就是刑事诉讼的“最后一公里”,是司法温情的体现。我期待检察机关继续加强监督实效,推动案件实质化审查、全流程跟踪,捍卫司法的尊严与公信力。

全国人大代表、重庆市丰都县委书记 张国忠:

近年来,作为西部地区劳务输出大县,重庆丰都面对近27.5万外出务工人员、超万名留守儿童带来的家庭教育现实挑战,积极探索构建起“系统治理、家庭互助、前端干预、专业支撑”四位一体的校家社协同育人的本地化实施路径。基于基层实践与探索,我建议在家庭教育促进法的“社会协同”一章中增补鼓励社区、企事业单位、社会组织依法设立家庭教育互助组织,并将其纳入公共服务体系,以制度化推动形成“社区主导、家庭参与、多元支持”的常态化互助机制。期待检察机关能在未成年人法治教育等方面贡献专业力量,共同为孩子们的健康成长筑牢坚实屏障。

全国人大代表、重庆市酉阳县桃花源街道天山堡村党支部书记 冉慧:

重庆市检察机关打造的“困难群众司法综合保护”应用场景,用数字检察为基层治理赋能,让群众在“渝快办”App上就能“一站式”申请维权,免去群众奔波之苦。希望检察机关持续深化数字检察战略,以法治力量筑牢



乡村振兴根基,让公平正义在基层触手可及。

全国人大代表、重庆市彭水苗族土家族自治县联合乡人民政府工作人员 王海霞:

目前,部分劳动者在主张工伤保险待遇时,仍面临着许多实际困难。检察机关通过向有关部门发出再审检察建议、社会治理检察建议,切实维护了劳动者合法权益。希望检察机关进一步深化行政检察监督,推动构建多部门协同的工伤保险权益保障长效机制,依法促进社会保险制度落实,有力维护劳动者切身权益与社会和谐稳定。



2025年12月23日至24日,重庆市沙坪坝区检察院组织开展“服务保障市场化、法治化、国际化一流营商环境建设”代表视察活动。图为全国人大代表、市人大代表参观西部陆海新通道国际法务区检察服务中心。



海南:为自贸港建设注入法治动能

名在押人员回家一至两天处理紧急事务。

以监督促规范,以民意提质效。据了解,2025年,海南省检察机关对人大代表提出

的386件意见建议,全部做到逐条落实、逐人回复,以“件件有回音”赢得代表广泛认可,办理满意率达到100%。

海南省检察院相关负责人表示,将继续

以更主动的姿态接受监督,以更务实的举措

回应期盼,把代表意见建议转化为检察履责清单,实现人大监督与法律监督贯通协同、同向发力,共同守护海南自贸港的法治底色。

治阳光照亮每一个孩子的成长之路。

全国人大代表、海南省保亭黎族苗族自治县常委、副县长 吕妍:

良好的生态环境是海南最宝贵的财富,也是我始终牵挂在心的核心关切。作为人大代表,我多次受邀走进检察机关实地参观、座谈交流,深刻感受到海南省检察机关在服务建设国家生态文明试验区中的担当作为。希望检察机关进一步深化数字化赋能,聚焦海南生物多样性保护等工作,研发应用更精准的法律监督模型,推动构建更严密的生态环境司法保护体系,为建设人与自然和谐共生的美丽海南,贡献更多检察智慧和力量。

全国人大代表、海南大学南海海洋资源利用国家重点实验室副研究员 林桓:

2025年,海南省检察机关深入推进文明润检工程,精心打造了“北纬18°蓝”“文检心桥”“琼崖·薪火”等一系列富有海南特色的检察文化品牌,充分展现了海南检察的独特魅力和文化底蕴。希望检察机关继续强化工作创新,在检察文化品牌建设上更大功夫,努力实现一般工作优质化、常规工作特色化、特色工作品牌化,不断提升海南检察工作的辨识度和影响力。

全国人大代表、海南省三亚市吉阳区博后村党总支书记、村委会主任 苏少洪:

2025年,我多次参加检察机关组织的检察开放日等活动。让我感受最深的是,检察工作正实实在在地“沉”到一线。展望2026年,希望检察机关能进一步融入基层社会治理,多措并举支持农村发展,帮助农村基层组织提升依法治理能力,加强对困难群体的司法救助,对农民工等弱势群体的合法权益保护,为全面推进乡村高质量振兴提供更加有力的法治保障。

全国人大代表、海南省三亚市吉阳区博后村党总支书记、村委会主任 苏少洪:

2025年,我多次参加检察机关组织的检察开放日等活动。让我感受最深的是,检察工作正实实在在地“沉”到一线。展望2026年,希望检察机关能进一步融入基层社会治理,多措并举支持农村发展,帮助农村基层组织提升依法治理能力,加强对困难群体的司法救助,对农民工等弱势群体的合法权益保护,为全面推进乡村高质量振兴提供更加有力的法治保障。

全国人大代表、崖州湾国家实验室副主任 陈凡:

过去一年,我欣喜地看到海南省检察机关聚焦服务海南自贸港建设所取得的成效,特别是服务水平对外开放,首次召开全省涉外检察工作会议,积极推进高层次涉外检察人才引进、培养、涉外检察工作质效得到明显提升。面对自贸港封关运作后进一步扩大开放的新形势新任务,希望检察机关继续加强涉外检察能力建设和基础条件储备,努力打造一支既懂国内法又通国际法的高素质

全国人大代表、正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司行政后勤部后勤主管 黄海文:

2025年,我受邀参加了海南省检察院联合省委社会工作部举办的“携手关爱,共护未来”主题开放日活动,检察机关与社会工作部共建的未成年人救助帮扶基地给我留下了深刻印象。希望检察机关持续强化对未成年人犯罪的预防和治理工作,深化未成年人检察工作社会支持体系建设,促进全社会共同参与帮教和挽救涉罪未成年人,让法

过去一年,我见证了海南省检察机关

常态化开展“检护民生”专项行动,持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察工作,回应了人民群众对公平正义的深切期盼。新的一年,希望检察机关继续推动解决人民群众的急难愁盼,依法惩治危害食品药品安全、电信诈骗、侵犯个人信息等人民群众反映强烈的犯罪,强化对妇女儿童、老年人、残疾人、农民工等群体的合法权益保护,协同推进矛盾纠纷源头化解,以法治之力护民生福祉,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

□本报全媒体记者 杨帆

“通过听取海南检察工作情况通报,真真切切感受到了检察机关服务保障自贸港建设这一中心大局工作的担当作为和司法温度。”2025年年底,为邀请人大代表集中检阅一年来检察履新成效,海南省三级检察院相继举办19场“自贸港检察行”开放日暨检察工作恳谈会,全国人大代表韦小丽在白沙黎族自治县检察院受邀参加活动时这样评价道。

这一幕,只是过去一年中海南代表团依法履职画卷中的一帧。2025年,代表们以高度责任感和使命感,深度参与、有力监督、持续关注和支持检察工作,为推动海南自贸港法治建设注入强劲动力。

为更好地保障人大代表依法履职,2025

过去一年,我见证了海南省检察机关常态化开展“检护民生”专项行动,持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察工作,回应了人民群众对公平正义的深切期盼。新的一年,希望检察机关继续推动解决人民群众的急难愁盼,依法惩治危害食品药品安全、电信诈骗、侵犯个人信息等人民群众反映强烈的犯罪,强化对妇女儿童、老年人、残疾人、农民工等群体的合法权益保护,协同推进矛盾纠纷源头化解,以法治之力护民生福祉,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

社址:北京市石景山区香山南路109号 邮编:100144 传真:(010)86423503 86423653 总编室:(010)86423352 出版发行部:(010)86423399 订阅发行:全国各地邮局 定价:每份2.00元 全年398元 印刷:工人日报社(北京市东城区安德路61号)